



BULLETIN PRE KATECHÉTOV

Bulletin Diecézneho katechetického úradu Bratislavskej arcidiecézy

Jún 2018

Milé učiteľky a učelia náboženstva, milé katechétky, katechéti!

Stalo sa zvykom na záver školského roka napísať pár slov poďakovania. Tieto slová nechcú byť len obzretím sa späť akoby povrchrne, v citovom poryve, ale predovšetkým povzbudením, aby sme s dušou plnou vďačnosti odovzdali Bohu všetko, čo sme s Ním prežili medzi školskými lavicami, či už to bolo dobré alebo zlé.

V prvom rade je potrebné poďakovať Bohu za službu slova, do ktorej nás pozval. „Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás...“ (Jn 15, 16). Lebo sa Bohu páči vo svojej добрote a múdrosti zjavovať seba samého a dávať poznať tajomstvo svojej vôle... prijímať ľudí a pozývať do svojho spoločenstva (porov. DV 2).

Poďakovanie patrí všetkým vám, ktorí ste sa aktívne zapojili do tohto Božieho zámeru lásky spájaním svojho pôsobenia katechéty s tajomným pôsobením Božej milosti prostredníctvom katechizácie a vyučovania náboženstva v našej arcidiecéze.

Vám, ktorí ste sa aj v tomto školskom roku neprestajne inšpirovali pedagogikou viery a ktorí ste pomáhali mladému človeku otvoriť sa náboženskému rozmeru života a ponúkali mu evanjelium, aby preniklo a pretvorilo procesy rozumu, vedomia, slobody, konania, aby jeho život premenilo na sebadarovanie podľa príkladu Ježiša Krista. (porov. VDK 147).

Dnešný mladý človek to potrebuje o to viac, že sa formuje v prostredí neustále meniacej sa kultúry, stojac pred natičiacim sa individualizmom, ktorý po ľudskej stránke ochudobňuje a po stránke kultúrnej robí sterilným (Sv. Otec František).

Poďakovanie patrí všetkým vám, ktorí ste sa zapájali do biblicko-teologickej a pedagogickej formácie v rámci metodických dní alebo na stretnutiach so školským dekanom. Ktorí ste vydávali svedectvo vzájomnej komúnie, ktorí ste boli „ponorení do Cirkvi“, prehlbovali svoj duchovný život a ktorí ste svoju účasť na apoštoláte obohacovali hlbokým vzťahom k Matke Boha, lebo Mária je „živý katechizmus“, „matka a príklad katechéty“. (Príručka pre katechéty).

Napokon poďakovanie patrí všetkým vám, ktorí ste sa snažili byť človekom lásky, ohlasujúc, že Boh miluje každého a ponúka mu spasenie.

Na záver ešte jedna myšlienka od sv. Terézie z Lisieux:

„Vďačnosť najviac priťahuje Božie dary milosti. Lebo keď Bohu ďakujeme za dobrodenie, urobí to na neho dojem a ponáhľa sa poslať nám desať ďalších dobrodení. Aké nevypočítateľné rozmnožovanie milosti - za predpokladu, že neprestaneme s tou istou srdečnosťou ďakovať. To je moja skúsenosť.“

Túto skúsenosť vďačnosti vyprosujem aj vám.

Požehnaný čas prázdninového oddychu.



Mt 5,13-14



Školský rok 2017/18 v ČÍSLACH

V tomto roku sa uskutočnil už siedmy ročník **biblickej súťaže „Biblia pre všetkých“**. Zúčastnilo sa na nej 180 súťažiacich z 19 farností BA arcidiecézy v 60 družstvách. Prvé miesto v súťaži získalo družstvo z farnosti Senec.

V rámci permanentnej formácie katechétov a učiteľov náboženstva/náboženskej výchovy sme zorganizovali **4 stretnutia metodických dní**:

Dňa 9. 9. 2017 sa uskutočnilo **Veni Sancte katechétov**.

Téma prednášky: ThDr. Ing. Dagmar Králová FMA, PhD. – Kniha Genezis, kap. 12-50 a Evanjelium podľa Marka

Prvý metodický deň sa uskutočnil 21.11.2017.

Témy prednášok:

J. E. Mons. Prof. ThDr. Jozef Haľko, PhD, bratislavský pomocný biskup - **Mariánsky rozmer katechéty**

Mgr. Ľuboš Bytčánek - **Náčrt vyučovacej hodiny**

Druhý metodický deň sa uskutočnil dňa 10. 2. 2018.

Témy prednášok::

Doc. Dr. Ludvik Dřímal, Th.D - **Školní výuka náboženství a katecheze: společné prvky a odlišnosti**

ThLic. Jozef Pajerský - **Synoda o mladých**

Tretí metodický deň sa uskutočnil 15. 5. 2018.

Témy prednášok:

Doc. PaedDr. PhDr. ThDr. Pavol Tománek, PhD - **Okultizmus na školách**

Mgr. Katarína Kostyálová - **Katechézy Dobrého pastiera**

Ďakujeme všetkým, ktorí ste svoju účasť na MD komunikovali cez webový formulár uverejnený na webovej stránke DKÚ BA.

BIBLICKÁ OLYMPIÁDA 2017/2018**výsledky diecézneho kola súťaže**

umies- tlenie	dekanát	názov školy	Počet bodov v diecéznom kole
	Bratislava - juh		
8.	1. Kategória ZŠ	ZŠ Lachova	77
4.	2. Kategória SŠ	SpŠ sv. Rodiny	86
	Bratislava – sever		
1.	1. Kategória ZŠ	SpŠ sv. Františka, Karlova Ves	112,5
5.	2. Kategória SŠ	SpŠ sv. Františka,	80,5
	BA – stred cirkevné		
4.	1. Kategória ZŠ	Gymnázium sv. Uršule	93
1.	2. Kategória SŠ	Gymnázium Matky Alexie	117
	BA – stred štátne a súkr.		
9.	1. Kategória ZŠ	Gymnázium Gröslingova,	65,5
6.	2. Kategória SŠ	SpŠ Novohradská	78,5
	Malacky		
5.	1. Kategória ZŠ	SpŠ sv. Františka, Malacky	92,5
9.	2. Kategória SŠ	Gymn.sv.Františka, Malacky	56,5
	Pezinok		
3.	1. Kategória ZŠ	Základná škola Šenkvice	98
3.	2. Kategória SŠ	Gymnázium Pezinok	107,5
	Senec		
6.	1. Kategória ZŠ	Základná škola Blatné	88
8.	2. Kategória SŠ	Gymn.A.Bernoláka, Senec	62,5
	Skalica		
10.	1. Kategória ZŠ	Základná škola Radošovce	52
7.	2. Kategória SŠ	SOŠ J.Čabelku, Holíč	75
	Šamorín		
11.	1. Kategória ZŠ	Základná škola Zlaté Klasy	13,5
	Šaštín —Stráže		
7.	1. Kategória ZŠ	ZŠ Štúrova, Šaštín-Stráže	84
	Senica		
2.	1. Kategória ZŠ	ZŠ s MŠ Dojč	98,5
2.	2. Kategória SŠ	Gymn.L.Novomeského,	110

Štatistické údaje biblickej olympiády v Bratislavskej arcidiecéze v r. 2017/2018

Školy	Triedne kolá		Školské kolá		Dekanátne kolo	Diecézne kolo	Výtvarná súťaž
	počet tried	počet žiakov	počet škôl	počet žiakov	počet žiakov	počet žiakov	počet žiakov
Základné školy	220	2745	72	797	193	33	284
Stredné školy	45	696	17	195	60	27	7
Celkom	265	3441	89	992	253	60	291

Víťazmi celoslovenského kola Biblickej olympiády v kategórii stredné školy sa stalo družstvo Bratislavskej arcidiecézy - **Gymnázium Matky Alexie, Bratislava**.

V celoslovenskom kole výtvarnej súťaže sa na 2. mieste v 4. kategórii umiestnila Anna Kachútová zo Spojenej školy sv. Františka z Assisi.

Tretí školský rok sme realizovali projekt „**Výchova k manželstvu a rodičovstvu, výchova k láske, sexuálna výchova**“ na základných a stredných školách. Prednášková forma bola ponúknutá pre 7., 8. a 9. ročníky a pre ročníky stredných škôl cez koordinátorov výchovy k manželstvu a rodičovstvu a cez katechétov náboženskej výchovy.

Prednášky boli na 18-tich školách (5 gymnázií a 13 ZŠ, z toho 2 školy pre deti so zdravotným postihnutím). 16 skupín žiakov malo prednášku v rámci náboženskej výchovy a 39 skupín žiakov malo prednášku v rámci náboženskej výchovy aj etickej výchovy.

ODPORÚČAME

Ako sa Pilát dostal do Biblie a do Kréda

Judaizmus od Alexandra Veľkého až po židovskú vojnu

29.8. - 2.9. 2018

Kňazský seminár sv. Františka Xaverského v Baďíne



S Ú Ť A Ž Í M E

aj budúci školský rok

BIBLICKÁ OLYMPIÁDA

Kniha Rút

Prvá kniha kráľov

Evanjelium podľa Matúša

Spoločná téma:

VERNOSŤ

PÁNOVI

BIBLIA OČAMI DETÍ

A MLÁDEŽE

VENI SANCTE

8. 9. 2018

9:00

SLÁVNOSTNÁ SV. OMŠA
V DÓME SV. MARTINA

Mons. ICDr. Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup
metropolita

11:00 TÉMA:

EVANJELIUM PODĽA MATÚŠA
PRVÁ KNIHA KRÁĽOV
KNIHA RÚT

Mons. ThDr. Ing. Jozef Jančovič PhD.

Veni sancte je súčasťou diecéznej
formácie učiteľa náboženstva a
náboženskej výchovy.



Katolícke biblické dielo ponúka **biblický**

hľavolam pre malých aj veľkých. Môže po-

slúžiť pri vyučovaní náboženstva alebo pri katechéze v spoločenstvách, aj na dovolenkový čas v rodine.

Deväť častí so štyrmi rôznymi biblickými citátmi je potrebné uložiť tak, aby tvorili jeden štvorec (3x3), v ktorom spolu pasujú všetky jednotlivé časti štyroch citátov. Kto si myslí, že to je jednoduché, nech to vyskúša. Cena: 2 €

„SVÄTOSŤ STREDNEJ TRIEDY“

Františkove pozvanie k svätosti

Zaiste ste zaregistrovali novú exhortáciu Svätého Otca Františka o svätosti — **Gaudete et exultate**. Ponúkame Vám zopár myšlienok z nej a zároveň prajeme, aby sa Vám stali sprievodcom na vašej osobnej ceste svätosti.

Povolanie k svätosti Pán predkladá každému z nás; povolanie, ktoré sa obracia aj na teba: „Budte svätí, lebo ja som svätý“ (Lv 11,44, 1Pt 1, 16), „každý svojou cestou“ hovorí II. Vat. koncil. „Páči sa mi vidieť svätosť v ľuďoch trpezlivého Boha“, vyznáva Svätý Otec František. „V stálosti kráčania vpred, v každodennom nasledovaní Boha, vidím svätosť zápasiacej Cirkvi. Je to mnoho ráz **svätosť** „**vedľajších dverí**“ **alebo** „**svätosť strednej triedy**“.

Nechaj všetko otvorené Bohu, vyberaj si Boha znova a znova. Nestrať nádej, pretože máš silu Ducha. Svätosť je v podstate ovocím Ducha Svätého v Tvojom živote (porov. Gal 5,22-23). Vo svätosti človek rastie „cestou malých krokov“, „v neustálom zomieraní a vstávaní z mŕtvych s Ježišom Kristom“ (porov. GE 20)

Je teda svätosť určená aj pre nás, učiteľov náboženstva, katechetov? Čo znamená byť svätý v dnešnej spoločnosti?

„Ježiš vysvetlil celkom jednoducho, čo to znamená byť svätý, a urobil to, keď nám zanechal **blahoslavenstvá**. Sú **ako preukaz totožnosti kresťana**. Blahoslavenstvá žité za katedrou, v zborovni, za počítačom, či prestretým stolom robia človeka „šťastným“ alebo „blahoslaveným“, čo je synonymom slova „svätý“, pretože vyjadruje, že osoba, ktorá je verná Bohu a žije Jeho slovo, dosahuje - v darovaní seba - pravé šťastie. (porov. GE 63-64)



Svätý Otec František v tejto exhortácii odporúča často a znovu čítať blahoslavenstvá, pamätať na ne, modliť sa s nimi a snažiť sa o ich „vtelenie“. (porov. GE 109)

Okrem iného hovorí aj o piatich charakteristických svätosti ako životného štýlu kresťana:

Znášanlivosť, trpezlivosť, tichosť, vďaka ktorým je možné zniesť, vydržať protivenstvá, životné rozkolísania, tiež agresie druhých. Učia zostať „pevní v Bohu, ktorý miluje a pomáha“. (porov. GE 112).

Radosť a zmysel pre humor. Svätý je schopný žiť s radosťou a zmyslom pre humor, pretože „byť kresťanom je radosť v Duchu Svätom“. Ako Mária spievala „môj duch jasá“ (Lk 1,47) aj sám Ježiš „zaplesal v Duchu Svätom“ (Lk 10,21). Toľko toho dostávame od Pána, „ktorý hojne dáva všetko na užívanie“ (1 Tim 6,17). Niekedy je náš smútok spojený s nevďačnosťou, uzavretím sa do seba samých, že sa stávame neschopnými spoznať Božie dary.“ (porov. GE 122-126)

Odvaha a horlivosť kráčať a slúžiť v slobode, ktorá sa dáva k dispozícii pre Boha a druhých. V uznaní svojej krehkosti dovoľme, aby ju Ježiš vzal do svojich rúk a poslal nás na mi -

siu ... do škôl, kabinetov, k susedom ... Boh nemá strach, Boh ide vždy mimo našich schém a nebojí sa periférií ... On sám sa stal perifériou, tam Ho stretne ... Vede nás k srdcu brata v jeho zranenom tele, v jeho ubitom živote, zatemnenej duši. Prosme Pána o milosť urobiť krok vpred v apoštolskej odvahe komunikovať evanjelium druhým. (porov. GE 129 -139)

V spoločenstve, kde zdieľanie Božieho slova a spoločné slávenie eucharistie nás robí väčšími bratmi a postupne nás premieňa na sväté misionárske spoločenstvo. Spoločný život, tvorený mnohými malými každodennými detailmi. Aj Ježiš pozýval svojich učeníkov venovať pozornosť detailom (minulo sa víno, chýbala jedna ovca, ...) Spoločenstvo, ktoré uchováva malé detaily lásky, v ktorom sa jeho členovia starajú jeden o druhého a vytvárajú otvorený a evanjelizačný priestor, je miestom prítomnosti Vzkrieseného, ktorý posväcuje podľa plánu Otca. (porov. GE 141-145)

V neustálej modlitbe a v adorácii, pretože svätiec je človek s modliacim sa duchom, ktorý potrebuje komunikovať s Bohom. Je to človek, ktorý má neustálu túžbu po Bohu a na Neho upriamuje svoje srdce. Aby toto bolo možné, nevyhnutné sú okamihy venované iba Bohu. V tomto tichu je

možné rozoznať, vo svetle Ducha, cesty svätosti. Ak nedovolíš Bohu, aby v Tvojom srdci živil teplo Jeho lásky a nežnosti, nebudeš mať oheň, a potom ako budeš môcť zapáliť srdce druhých svojím svedectvom a slovami? Láska sa zastavuje, kontempluje tajomstvo a vychutnáva ho v tichu. Modlitba aj modlitbové čítanie Božieho slova patrí k identite kresťanského života. Slovo má v sebe moc premieňať životy.

Charakteristiky svätosti, ku ktorým nás všetkých pozýva Svätý Otec František, majú tvoriť „tvár“ katechéty a majú byť súčasťou jeho spirituality.

Podľa Svätého Otca, „**svätosť je najkrajšou tvárou Cirkvi.**“ (GE 9)

Cesta k nej je neustály zápas ... Kto sa ale skutočne túži posvätiť, je povolaný moriť sa, stráviť sa, vyčerpať v snahe žiť diela milosrdenstva. Na záver ešte slová sv. Matky Terezy, ktoré cituje Svätý Otec František: „Áno, mám mnoho ľudských slabostí, mnoho ľudských bied... Ale On sa skláňa a slúži si nami, Tebou a mnou, aby sme boli jeho láskou a súcitom vo svete, napriek našim hriechom, napriek našim biedam a chybám.“

Mgr. Martina Šipošová
metodik Diecézneho katechetického úradu

NEBOJ SA SVÄTOSTI,

*nepripraví Ťa o silu,
život, či radosť ...
Neurobí Ťa menej ľudským.*

PRETOŽE JE TO STRETNUTIE

TVOJEJ SLABOSTI
SO SILOU MILOSTI.

GE32. 34



PRAKTICKÉ INFORMÁCIE

Maximálny počet žiakov na hodinách N/NV

V POP na rok 2018/2019 nie je uvedený maximálny počet žiakov v skupine na hodinách N/NV. Z informácií z MŠVVaŠ vyplýva, že bolo potrebné takýmto spôsobom urobiť úpravu kvôli zosúladieniu s legislatívou. Najvyšší počet žiakov v skupine nie je totiž uvedený ani v novele 224/2011, ani v 203/2015 (Vyhlášky č. 320/2008).

V praxi to znamená, že doterajší najvyšší počet žiakov v skupine (20) zostáva na základe Vyhlášky č. 320/2008 o Základnej škole v § 15 - „Rozdelenie tried na skupiny a zriaďovanie skupín“, v bode 2 o vyučovaní NV/EV. Čo sa týka stredných škôl - podľa vyhlášky č.65/2015 v § 2 „Delenie, spájanie, zrušovanie a označovanie tried“, najvyšší počet žiakov nie je uvedený.

Pracovné zošity

Pre tento školský rok sa z kapacitných dôvodov zmení systém objednávanie pracovných zošitov. **Pracovné zošity bude možné v prvom kole objednať len do 30. 6. 2018**, naraz budú zasielané najneskôr prvý septembrový týždeň. **Druhé kolo objednávok sa spustí až 27. 8. 2018**. Cena za pracovný zošit je 1,60 €. Objednávkový formulár je na portáli www.pracovnyzosit.sk. Na tomto portáli sa nachádzajú aj často kladené otázky a kde sú k dispozícii aj ďalšie nové dôležité informácie. Poštovné pri objednávke 20 eur a viac hradí vydavateľstvo DON BOSCO. **Poštovné do sumy 20 € je vo výške 2,99 €.**

Osobné stretnutia s vami

V uplynulom školskom roku sme sa s vami stretávali na dekanátnych stretnutiach katechétov s úmyslom byť vám nablízku, počúvať vás a vnímať vaše potreby, ťažkosti.

Za tento spoločný čas sme vám veľmi vďační. Pomáha nám bližšie vás spoznávať, viac porozumieť práci v prostredí, v ktorom pracujete.

Veríme, že aj budúci školský rok budeme mať ďalšie príležitosti spoznávať sa osobne a vzájomne si pomáhať.

kolektív Diecézneho katechetického úradu